

В ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ Д 002.030.02  
на базе Федерального государственного  
бюджетного учреждения науки  
Института Африки Российской Академии наук  
по адресу: 123001, Россия, г. Москва,  
ул. Спиридоновка, д. 30/1,  
тел: +7 495 690 6385, факс: +7 495 697 19 54

## **ОТЗЫВ**

**советника-посланника Посольства России в Лаосе  
к.ф.н. Артамонова Александра Ростиславовича**

**на автореферат диссертации Халитовой Асии Ренатовны  
на тему: «Эволюция политики Франции в странах Субсахарской  
Африки в XXI в.: приоритеты и практика их реализации  
правительствами Н.Саркози и Ф.Олланда», представленной  
на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по научной специальности 07.00.15 – История международных  
отношений и внешней политики**

Диссертационная работа А.Р.Халитовой посвящена актуальной и малоизученной в отечественной историографии теме – современной политике Франции в странах Субсахарской Африки. Автор исследования рассматривает политический курс двух правительств - либерально-консервативного и социалистического толка (Н.Саркози и Ф.Олланда соответственно) – с призм исторического наследия империализма и колониализма, в условиях нового миропорядка, нашедших продолжение в концепции неоколониализма.

В качестве методологической основы диссертации А.Р.Халитова, в частности, использовала сравнительный и системный анализы, что позволило успешно выявить научную проблему, заключающуюся в несоответствии между внешнеполитическими моделями правительств Н.Саркози и Ф.Олланда и методами их практической реализации (например,

декларативный отказ от исторической роли «жандарма», применяющийся лишь ad hoc).

Поставленные автором цели и задачи соответствуют объекту и предмету исследования и подчинены научной гипотезе исследования, в соответствии с которой ключевой особенностью курсов обоих правительств, несмотря на ряд существенных отличий, является преемственность.

В диссертации используются широкие источниковая и библиографическая базы, прежде всего первичные источники (тексты законодательных актов и межправсоглашений, «белых книг», государственных концепций, официальных пресс-коммунике и стенограмм, правительственных докладов, статистических обзоров). Среди сильных сторон исследования следует также отметить глубокий анализ иностранной научной литературы, в том числе работ африканских авторов.

Новизна диссертации заключается в отсутствии в отечественной историографии комплексных работ, посвященных анализу политики Франции в субсахарском регионе после президентства Ж.Ширака, что обуславливает ее теоретическую и практическую значимость. В частности, в качестве теоретической базы автор уместно адаптирует к анализу современного внешнеполитического курса Парижа на африканском континенте политологическую концепцию «path dependence». Практическая ценность диссертации заключается в возможном использовании ее результатов в научной и научно-методической работе, некоторые ее положения могут быть учтены применительно к деятельности России в Африке (особый интерес представляют инструменты «мягкой силы», а также механизмы поддержки ВЭД в африканских странах).

Структура диссертации, включающей введение, четыре главы, заключение, список литературы и источников, соответствует поставленным цели и задачам. В каждой из глав представлен сравнительный анализ различных (политических, военных, гуманитарных и экономических)

